

苯扎氯铵是啥? 创可贴!

开处方要写药品通用名引尴尬:病人抱怨看不懂,医生埋怨浪费时间

病人拿着处方到医院药房取药,发现处方上写的“苯扎氯铵”竟然是常见的创可贴。医生看病时开个处方,竟然要比以前多花一倍时间。今年5月1日起执行的《处方管理办法》中明确规定,医生开处方时必须将以前写的商品名改为通用名。本来这一规定是为了规范医生用药,切断医生与商家的利益。不过,这一新规却“两头不讨好”:病人抱怨看不懂,医生埋怨浪费时间。

病人抱怨: 开创可贴怎么不写清楚

老张前天在修家具时把手碰破了,到附近的医院就诊,医生给他做了清创处理后,开了一个处方让他到药房去拿药。处方上除了消炎药外,还写着“苯扎氯铵”。老张以为也是消炎药,但到医院药房取药时,工作人员却递出两板创可贴。老张奇怪了:“我这处方上没有开创可贴啊!”工作人员告诉他:“苯扎氯铵就是创可贴。”

老张很生气,他找到开处方的医生:“我家里创可贴有的,你开这个怎么也不写清楚!”医生赶紧向他解释:“我也这样写啊,现在我们开处方时,不准用商品名,只能用通用名,苯扎氯铵就是创可贴的通用名。”老张虽然明白了,但还是一肚子意见:“创可贴多容易记啊,

怎么用这样的名字!”

像这样的尴尬事并不少,新规实施后,不少病人发现自己的处方上出现了“复方乙酰氨基酚片”等名称,拿到药后才发现,这其实就是大家所熟悉的日夜百服宁、泰诺、白加黑等药品的通用名。

医生埋怨: 看病多花了一倍时间

不仅病人抱怨看不懂药品的通用名,就连医生对新规也有怨言。谈起这一新规,李医生连说“太烦了”,在他的诊桌上,记者看到了有20多页的册子。李医生指着这个册子说:“你看,我们医院专门做了一个对照表,把药品的通用名和商品名都打印出来,就怕我们有时一下记不住或改不了旧习惯。”在他们医院,人手一份通用名商品名对照表,医生们随身携带在白大褂的上衣兜里,有些医生甚至将目录压在看诊办公桌的玻璃下。

记者看到,这个药品通用名商品名对照表上,密密麻麻地列了几百个通用药名,前面是通用名,后面是商品名,最长的一个通用名是“单唾液酸四己糖神经节苷脂钠盐”,长达14个字。“我们看到要写通用名,就有点懵,有些通用名真的很难记,我开了这么多年药,这一个多月来,给病人看病时,还是要一边开药一边拿出目录表对照,看有没有写错。”李医生很感慨:“最难忘的一个通用名是阿米三嗪萝巴新片,读起来很拗口,而如果在以前,我只需写商品名‘都可喜’三个字就行了。而像盐酸

左氧氟沙星注射液,以前只需写商品名‘左克’就行,现在我要将这些长长的陌生的通用名背熟。”

更麻烦的是,现在的药品商品名太多了,今天记住了一个新名字,明天又来一种新的,实际上都是一个通用名的药品。比如,头孢曲松钠是一种抗生素,在同一个通用名下,这种药物不同产地、不同药厂的商品名却有罗氏芬、丽珠芬、茵必治、茵得治、抗菌治、康力舒等20多个。一个同样的药品通常有几个或者几十个商品名,再专业的医生也不能准确回答其对应的通用名。李医生统计了一下,以前他看一个病人的时间大概是15分钟,但新规实施的这个月来,他看病要比以往多花一倍时间,多花的时间就是用来查药品通用名商品名对照表。

老专家: 请实习医生“指导”开处方

新的《处方管理办法》实施后,有的不熟悉药品通用名的老专家,只好“请”实习医生帮忙开处方。记者走访几家医院的门诊发现,一些上了年纪的老专家在看病时,旁边还坐了个年轻的实习医生,这些年轻人手指电脑,不时在专家耳旁说上几句,看上去倒有点像是老师在指导学生。细问之下,这些实习医生原来是在“指导”老专家开处方。有些老专家开惯了简单的商品名,要马上改写成一长串复杂的通用名,一时不太适应。一位老专家就说,以前开药只写两三个字,现在在一个药名就要写

十几个字,年纪大了记忆力差,很难将常用药品的通用名全部记准,于是找个年轻的实习医生来帮帮忙。

记者在探访中也发现,由于不熟悉药品的通用名,有些医生在写时还是写错了,一名医生在开日夜百服宁(商品名)所对应的通用名——复方乙酰氨基酚片时,虽然对照着表格写在了处方上,但由于不熟悉药品的通用名,他还是少写了一个字,写成了复方乙酰氨基酚片。

主管部门: 执行新规要有个过渡期

一位专家说,处方书写改成通用名后,可以遏制乱开药,在一定程度上减少医药回扣,从而减轻患者负担。这一新规的本意是好的,但在实际操作中,还有许多需要改进的地方。除了上面的那些问题外,一位医生还表达了自己的担忧:医生开处方只开通用名,那么药剂工作人员到底该给患者选用哪家企业的药品?又如何保证划价收费的药品与药房发出去的是同一厂家生产的药品?

江苏省卫生厅有关人士介绍,根据《处方管理办法》规定,除了医生书写处方必须写通用名外,一家医院同种药品只能有两个规格的产品。目前还不可能完全到位,执行这个规定还需要有个过渡的时间。很多医院目前也采取了应对举措,比如有的医院在门诊医生的电脑系统里,将通用名放到了前面,用括号在后面加了商品名,以方便病人和医生识别。

快报记者 张星



毕业作品

昨天,学生们身着同学设计的时装正在走台。当日,南京艺术学院设计学院服装设计、服装展示专业2007届毕业生在校内举办“时装秀”毕业晚会,向老师和同学汇报自己的学习成绩,以展示所学专业的方式告别母校。快报记者 洪波

租房不登记 最高要罚一万元

房产部门近期整顿房屋租赁市场

快报讯(通讯员 方市兴 记者 尹晓波)房主把房子出租了,必须到房产部门备案登记。昨天南京市房产部门发布通知,从6月11日起将对南京房屋租赁市场进行一次全面整顿,并对没有按期办理备案登记手续的出租户作出处罚。

目前南京房屋租赁市场存在着“隐形租赁”情况,出租人为了逃避一些费用,偷偷摸摸将房子出租了。根据国家法律法规和《南京市房屋租赁管理办法》规定,“房屋租赁当事人应当在房屋租赁合同签订后30日内,向房屋租赁管理部门申请办理登记备案手续”。记者了解到,目前住宅出租的登记备案费为100元、非住宅为200元,是按户收取的,和房屋租赁租金没有关联。

南京市房屋租赁管理办公室人士昨天表示,从去年开始,南京市的各区县房屋租赁管理部门已经对辖区内的出租房屋开展了调查摸底工作,下一步要对房屋出租的信息登记造册,在掌握各个辖区内的房屋出租登记备案后,在6月16日至7月5日之间,对未办理登记备案手续的房屋出租户下达《限期办理通知书》,15日仍不办理登记备案手续的,按照规定,由南京市房产管理局予以行政处罚,具体规定为:对住宅租赁当事人处以100元以上1000元以下

的罚款;对非住宅租赁当事人处以1000元以上10000元以下的罚款。

针对此次对出租户的专项清理,各区县房屋租赁办还向社会公布了投诉举报电话,投诉一经查实的,将按上述方式处理。

■附件

请打这些电话投诉

单位	投诉电话
南京市房产局产权市场处	84722640
玄武区房产局	83365069
白下区房产局	84487512
建邺区房产局	86492032
秦淮区房产局	52239175
鼓楼区房产局	83320142
下关区房产局	58806142
雨花台区房产局	52883525
栖霞区房产局	85319886
浦口区房产局	58851824
沿江工业开发区建设局	57791277
江宁区房产局	52167826
六合区房产局	57120871
高淳县房产局	57302706
溧水县房产局	56225009

再遇到不能充值 换表期间免费用气

快报讯(通讯员 王健 记者 邵瑜)6月5日,因IC卡系统出现故障,造成南京港华天然气IC卡用户无法充值的情况,经快报报道后,引起了南京港华燃气公司的关注。昨天记者从港华了解到,情况发生后,该公司立即组织人员全力抢修,截至昨天上午9时,系统故障排除,IC卡用户充值恢复正常。

据介绍,针对5日的系统故障,南京港华当天出台三条应急措施,确保IC卡用户的正常用气。首先,他们对IC卡上尚有部分余额,能暂时使用的客户做好解释工作,并留下客户电话号码,待故障排除后主动通知客户充值。对IC卡上没有余额的客户,由港华派员上门更换机械表临时代用,此期间港华公司免收气费,原IC卡表就地保存。对换表客户认真做好手工记录,待系统恢复后主动联系客户充值,并将原表装上,临时用表换回。

据统计,目前南京市天然气IC卡用户仅1万余户,占全市60万管道天然气用户的2.5%,系统故障后,来港华客服中心充值的客户有30多人,港华公司为其中14户一点余额都没有的用户都换上了临时气表。

港华公司特别提醒:用户用气如有问题,请拨打24小时客服热线96889688。下次遇到类似事件,港华将同样采取上述应急措施。

《港华“断气”考生家长很生气》后续



挣钱不容易

孩子们正在办公室内感受家长的工作。日前,南京一家单位的办公室里“闹翻了天”,60名员工的孩子与自己的爸爸妈妈一起工作,深刻了解父母挣钱的辛苦。通讯员 方乐 伍星 摄

就业“出口畅”带来招生“进口旺” 今年技校计划招生1.5万

快报讯(记者 项凤华)高考已经开始,中考也即将到来。记者昨天从市劳动和社会保障局获悉,今年南京市技工类学校计划招生1.5万人,比去年1.2万人的招生总数多3000人。

“还没开考,就有考生和家长来咨询,每天接到这样的电话至少有40个。”昨天,南京技师学院院长王生宁告诉记者,今年大家报考技校的热情超出想象,现在已有好多考生迫不及待地来签协议,约定只要达到技校最低分数线,就优先录取。王生宁说,去年南京市

技师学院仙林新校址落成,学校的教学水平、实训设施及生活配套设施都提高了不少,设有技师部、高级部、中级部,在校生已突破5000人。今年该校计划招生1200人,其中高级技工班和技师班700人,中级班500人。

对技校招生热现象,劳动部门有关人士分析,就业的“出口畅”带来了招生的“进口旺”。去年,南京市技工类学校毕业生就业率在98%以上,技能竞赛的优胜者、品学兼优的学生,往往有几个用人单位争抢。汽修、数控技术等热门专业,用人单位往往提前一年预

订学生,毕业生月薪三四千的比比皆是。

记者了解到,南京将采取多项措施提高技能人才的薪酬待遇。其中特别强调了中级技工学校、高级技工学校、技师学院毕业生在升学、就业等方面,分别与中等职业学校、高等职业学校和大学毕业生同等对待。技校高级班毕业生,到机关、企事业单位工作的,试用期、见习期工资待遇,及定级工资和其他待遇均参照大专学历毕业生。技师学院技师班毕业生被录用后,比照本企业高等教育本科毕业生有关待遇执行。

火车上要配备红十字救护员

快报讯(记者 毛丽萍)昨天,记者从铁道部获悉,全国铁路将在每列旅客列车上配备两名左右的红十字救护员,以便在突发状态下提供旅客需要的各类救护。

据介绍,为进一步提高列车乘务人员、车站工作人员的技能,降低突发事故所致意外伤害的致残率、致死率,今年3月,中国红十字会总会和铁道部联合下发了《关于深入开展救护培训工作的通知》。6

月5日,全国铁路2007年度列车红十字救护培训班开班,培训课程包括急救基本概念、人体结构、心肺复苏、创伤救护、产妇产娩、常见急症、常用药物、紧急避险以及针对站车特点的救护知识的理论和实操。

据悉,在完成教学大纲规定的救护课程并经理论和实际操作考试合格后,经过培训的列车乘务人员将获得《红十字救护员证》,在旅客列车上为旅客服务。

第三届软博会9月1日开幕

快报讯(记者 陈英)第三届中国(南京)国际软件产品博览会将于今年9月1日到9月3日在南京国际展览中心举行,为期三天。昨天,第三届中国(南京)软博会组委会通报了目前的筹备工作情况。

中国(南京)软博会从2005年开始,每年举办一次,已经连续两年成功举办,成为集招商引资、项目合作、软件外包、产品促销、技术引进与交流等于一体的综合性盛会。今年的软博会主题定位为“服务外包和软件国际化”,据悉,本次软博会在规模上比

前两次更大,展出面积约15000平方米,预设标准展位800个,其中20%以上为国际软件企业展区。

第三届软博会筹备了多场主题活动,包括全球软件产业外包峰会、服务外包交易洽谈会、重大项目签约仪式;还有一系列的专题活动,如中国-印度软件企业信息发布与项目洽谈会、文化创意产业与信息技术发展论坛、以色列专场活动等,纷繁众多的招商活动将为中国软件企业,特别是南京的软件企业拓展国际市场提供巨大商机。